

建数百船盗砂“巨型舰队” 收买多名监管者做“保护伞”

案值近2亿元长江盗采砂石案调查

新华社 梁建强

高度团伙化行动、采运船只近千艘、长江沿线跨省市疯狂盗采……记者随同警方深入一线调查时发现,长江流域出现盗采江砂团伙,他们一边组建非法采砂“巨型舰队”,一边在江域中划分“势力范围”,气焰十分嚣张。

一艘“夜鼠船” 牵出一支“巨型舰队”

在长江支流弥市镇虎渡河附近水域中,一艘无证采砂船只引起了湖北省荆州市荆州区警方的注意。

“为什么它会出现在这一带?”民警乔装成渔夫蹲守侦查,果然发现了“猫腻”。

原来,这是一艘“夜鼠船”,白天停靠隐蔽水域,到了夜晚就悄然前往长江陈家湾段等水域,开始盗采江砂。以这艘采砂船为突破口,警方持续追踪,发现藏在幕后的一个大型盗采江砂团伙。

从2018年5月起,通过一年多时间侦查,警方发现,相关采砂船除了在荆江水域出没之外,也活跃于湖南、重庆等地。一条盗采、运输、销售“一条龙”的非法采砂利益链条浮出水面。

荆州市荆州区委常委、公安局局长范礼平告诉记者,以荆州区陈某、湖南常德胥某、湖北宣城陈某、湖北潜江刘某等为首的6个非法采砂团伙,为攫取暴利组成所谓“百船联盟”,涉案船只500余艘,涉案人员多达700余人。

“分工协作”盗采“软黄金” 涉案价值近2亿元

“这6个团伙,划江分踞,横跨5省市

疯狂盗采砂石1500万吨,涉案金额近2亿元,盗采砂石销售范围覆盖半个中国。”专案组民警向记者透露。

记者了解到,非法采砂团伙内分工明确,形成了完整的“改装、盗采、运输、销售”链条。其中,仅直接参与盗采作案的人员就有100余人,这些人又各有分工:踩点、盯梢、采砂、联络等一应俱全。

盗采之前,采砂团伙会提前进行踩点。据专案组民警介绍,一般来说,弯道多、水不深的水域砂石沉积量就大,采砂较容易。只要白天踩好点,夜间将采砂船停在相应水域,开动机器,江砂就会源源不断地被吸入船中。采砂团伙还会长期备用多艘采砂船,一旦有船只被扣押或出故障,备用船只迅速补上。

盗采者为提高效率,所用采砂船多经私自改装而成。记者算了一笔账,买一条60马力的运输船再加装600马力的常规采砂设备,成本约200万元。而按照平均一小时可盗采近1000吨砂石计算,在江砂丰富的区域一夜盗采,即可轻松非法获利10余万元。“回本不用20天,后续全是纯利润。”专案组民警说。

据了解,如果盗采者使用的是马力更大、更先进的真空吸管式采砂船、链斗式采砂船,那么非法获利将更加可观,一夜可获利20多万元。“江砂成了‘软黄金’。”记者发现,正是巨大的利益驱使犯罪分子不断铤而走险。



部分监管者成“保护伞” 打击非法采砂需形成合力

记者调查了解到,除了利益驱动之外,盗采猖獗的一个重要原因在于部分负有监管职责的人员,沦为非法采砂团伙“保护伞”。

荆州市公安局党委副书记、副局长董元松告诉记者,在巨大利益的引诱下,一些本应是履行巡查监管职责的管理人员丧失原则。有的私下向船主收取“好处费”,有的以“入股”之名直接参与盗采砂石分取利润。部分海事、水利、港航等部门的直接管理人员涉及相关案件。

目前,荆州警方已抓获犯罪嫌疑人73名,查获运输船183艘,冻结、扣押涉案资产价值8300余万元,取缔、关停长江沿线非法采砂石码头42座,移送“保护伞”12人。

记者了解到,当地打击相关犯罪并非仅此一起。自2018年5月以来,荆州警方共侦办非法采砂案件33起,其中涉黑恶案件6起,涉及整个长江流域的多个省市,涉案人员1000余名、涉案船只800余艘,涉案金额约5亿元,已抓获犯罪嫌疑人287名,扣押作案船只45艘,查封冻结涉案资产2亿余元。

重拳打击之下,非法采砂问题得到有效遏制。近期,整个荆江流域再没有接到新发的非法采砂警情。

打击非法采砂行为,如何才能更加有效?荆州市副市长、公安局局长黄庭松认为,加强各部门之间的合作,强化打击合力十分重要。据他介绍,当地建立了由公安机关牵头,水利、交通、长航等11家职能部门参与的联席会议制度,有效破解了公安机关“单打独斗”和职能部门“九龙治水”难题,有效加大了打击破坏长江生态环境违法犯罪力度,提升了相关整治工作效率。

家教行业的“水”有多深?

新华社 郑天虹 刘娟 宋佳

正值暑期,家教生意更为走俏,一些机构甚至开出了金牌家教一小时500元、补齐语数外三科一年15万元的“天价”学费。

然而,记者调查发现,家教简历注水是业内的公开秘密,家长花高价请到的很有可能是家教中介虚假“包装”出来的老师;家教行业缺乏准入和专业标准,相关部门监管乏力,一旦发生事故难以追责。有关部门应推动制定行业标准,加强对家教市场的监管,促进家教行业规范化发展。

虚假宣传、简历注水 成业内公开秘密

近期,上海的张先生通过某家教网给12岁的女儿请了个上门家教,但女儿的成绩却越学越差;调取监控后发现,家教老师上课经常说些惊悚恐怖、污秽不堪的内容。家长赶紧联系这位家教,然而对方却将其微信拉黑,电话也已注销。家教网站资料显示该男子为“上外在读研究生”,上海外国语大学却回复称该男子并非该校学生。

记者调查发现,一些家教中介机构对所推荐的老师存在身份审核不严甚至信息造假的情况。记者以加盟为由,咨询了优师智家网的有关负责人,该家教网的宣传页面上显示,上门一对一辅导老师都是经过平台精挑细选与培训,跟平台签约合作。但该机构有关负责人告诉记者,家教老师在该网发布信息,只需要填姓名,不需要上传、查验身份证、教师资格证、学生证

等信息。

记者走访北京多家家教中介,发现中介普遍对教师简历都很重视。“因为家长很在乎老师的履历”,易教网的工作人员告诉记者,“从业经历自己写就行,多写点,怎么丰富怎么来。”当记者询问,是否需要提供以往从业经历的相关证明时,该工作人员表示不需要。

有业内人士透露,为招揽生意,给家教简历注水、对外虚假宣传已成为业内公开的秘密。“如果家长一定要某一学校的老师,但我们的资源库里没有,我们就会找比较好的老师来包装一下。有时家长看重的条件和我们现有的老师有一些偏差,我们也会对老师履历作改动。”

行业无标准,难以追责, 监管乏力

近年来,国家大力整治校外培训机构,但家教市场却成为一个灰色地带,长期处于没有标准、缺乏监管的自发状态。



某知名培训机构负责人坦言,一对一家教是“私人订制”,需要老师因材施教;相比大班教学,这种个性化教学对老师的要求其实更高。但是,什么样的人可以做一对一家教?目前没有相关准入标准和专业水平评价标准。绝大多数中介机构也只追求业务量,而不重视服务质量。

家教行业流动性强,人员身份复杂;万一发生“教学事故”,中介机构往往想办法撇清责任。“只要家教老师支付了中介费,就可以介绍他过去跟家长谈。要是出了啥事,那是家长和老师双方之间的事——反正也没有签协议,跟我们没有关系。”一家中介机构负责人说。

业内专家认为,对中介机构和家教老师缺乏监管,是一个长期存在的问题。家教市场涉及的监管部门有市场监管、教育、税务等,但市场监管、税务等部门一般只能监管中介公司形式上是否合规、是否照章纳税,对具体的教学行为并不监管;教育部门大多也只监管公办学校教师的兼职家教行为,对其他身份的家教缺乏监管手段。

广东省教育部门一位负责人坦言,即便是公办教师的兼职家教行为,监管难度

也非常大,因为一些老师社会评价比较高,口口相传,直接被家长“请上门”,双方“你情我愿”,很少有人投诉;即使有人投诉,也存在取证难问题。

需多管齐下 让家教行业规范发展

中国教育科学研究院国际教育创新研究室主任苏红建议,为促进家教市场规范化发展,教育部门和行业协会可以制定行业标准,鼓励广大从业者参加教师资格考试,取得相应的证书。高等院校也可以面向社会,通过继续教育、网络教育等多种形式,提供专门培训,对于经过培训的从业人员提供相应证明,提高从业者的素质。

在监管层面,中山大学中国公共管理研究中心特聘副研究员王捷说,家教服务隐蔽性很强,一旦发生语言暴力、性骚扰等恶性事件,对孩子的身心伤害往往更为严重。他建议,相关部门应严格监管相关中介平台,定期摸查,督促中介机构核实家教老师身份,到相关部门注册、备案,将家教行为纳入监管。

对于家教市场存在的造假乱象,王捷认为,主管部门可建立中介和家教老师的黑名单并定期对社会公布,提高对造假机构和失信从业人员的惩罚力度。

苏红提醒,选家教时,家长不要盲目迷信中介机构的宣传,不要轻信老师的简历。请了家教,也不能简单地把孩子托付给老师。同时,要注意培养孩子的自我保护意识,并与孩子保持密切沟通,以便及时发现问